

Las gratificaciones, fiestas, indemnizaciones, emolumentos, etc., etc.

Con todos estos nombres y otros más innumerables se ha bautizado lo que la ley ó mejor dicho, el espíritu no ha sabido ó no ha podido llamar sueldo.

Estos sueldos disimulados, que se empujaron a dar por servicios extraordinarios, que no compensaban los sueldos ordinarios, constituían en ciertas ocasiones un acto de justicia, que ninguna conciencia honrada podría rechazar; mas andando el tiempo ha constituido un enorme abuso que raya en lo escandaloso y que supone una enorme cantidad de millones, en su mayoría tirados á la calle, porque en nada benefician á la Administración española.

Se ha llegado en este punto á tal descaño, que ya no extraña á nadie el que haya padre que pida para su retoño, que estudia el derecho ó cuarto año del Bachillerato, que se le dé en una oficina del Estado una gratificación de esa—dicen ellos—que no obliga á ir á la oficina. Esto, que es tan común en los caciques de los pueblos, es cosa corriente y moliente en la corte; hasta tal punto ha llegado este escándalo, que un diputado de la mayoría lo confesaba en plena sesión, diciendo que él y un centenar más cobraban sin que tuvieran que ir á la oficina más que una vez al mes. El día de cobro. Esta confesión, en pleno Parlamento, es la señal más evidente de cómo vivimos y de cómo se administra en un país en donde á todas horas se ven abusos abarrotados de gente para América, que se van porque no encuentran dónde ganar un pelazo de pan, ni aun poniendo el servicio de su Patria en el sudor de su frente.

Como este grado de inmoralidad está ya entre nosotros hasta en el aire que respiramos y es entre nosotros como una segunda naturaleza, en cuanto ha sonado una voz que ha sabido traducir en hechos un medio de corregir, en parte, este ambiente insano, en el que ha tanto tiempo que nuestra Administración vive, ya empiezan á reunirse en grupos para ver el medio de burlar la ley y que eiga el escándalo administrativo imperando; las cábalas, las intrigas comienzan á hacer de las suyas. Hasta tal punto se está ya intriguando, que se dice que hay ya diputado que se ocupará á todos los proyectos del Gobierno si el Sr. Canalejas no le da la palabra formal de que las gratificaciones han de quedar como están hoy.

Que esta amenaza se cumpla, no hay duda; que los que tuvieron fuerza para burlar la ley, para hacer que se crearan plazas inútiles, por el sólo placer de ser colocados, no para trabajar, sino para cobrar, tendrán seguramente, fuerza para hacer que la ley no prospere, que el burullado administrativo continúe y que la inmoralidad siga triunfante.

¿Quiere esto decir que no sean alguna vez los sobornos una manera justa de mejorar la situación del país que cobra sueldos del Estado? No; somos nosotros de los que creemos que los destinos del Estado están bien retribuidos; antes al contrario, por regla general, con los sueldos que el Estado paga, la vida es imposible.

¿Qué remedio puede pensarse á uno y otro mal? No es fácil el remedio cuando el abuso ha llegado al punto en que se practica en España, en donde hay personas que cobran y firman nóminas por tres y hasta por cinco cargos; de dos y de tres pueden contarse en Madrid por centenares.

Para regularizar esto no vemos otro remedio, por hoy, sino que el Tribunal de Cuentas con la independencia que da la inmovilidad en sus destinos, debe examinar con todo detenimiento las nóminas del personal de todos los que cobran de la Administración central y demás dependencias del Estado y formar listas de aquellos que cobran por más de un concepto, averiguando: primero, si ese cargo por el que cobran gratificación está previsto con arreglo á una ley orgánica ó á una ley de sujeción; segundo, si los varios destinos que una misma persona desempeña son ó pueden ser compatibles, por las condiciones del mismo, por el tiempo que para su desempeño se requiere, el trabajo que dicho destino demanda, y tercero, si la persona que desempeña esos dobles ó triples puestos tienen las condiciones científicas y morales que el cargo demanda.

Nosotros conocemos á individuos que tienen varios cargos, y de éstos, dos que necesariamente han de ser, por su naturaleza, á la misma hora, y hasta los hay que tienen en ciudades distintas, y, sin embargo, cobran sin dificultad ambas nóminas. Es que honradamente puede haber ordenador de pagos que abone estas dos partidas? No nos dirá que como ese individuo pertenece á varios departamentos ministeriales, la Ordenación de pagos de un departamento no sabe lo que hace su colega del otro ministerio; por eso nosotros proponemos que esa elección la haga el Tribunal de Cuentas, echando á suertes cuántas partidas no estén bien justificadas, y si es que ese Tribunal no está autorizado para ello, darle amplia autorización para que lo haga con entera y absoluta independencia.

No será la última vez que nos ocupemos de estos, pues nos parece ignominioso que mientras hay personas que por falta de trabajo se mueren de hambre ó tienen que emigrar, haya quien, sin atender sus destinos, cobre por dos ó más conceptos.

LA DIRECCION DE LA BIBLIOTECA NACIONAL

Tomamos de nuestro querido colega El Siglo Futuro:

«Toda vez que la Prensa de Madrid acude para dirimir el pleito á la pórtica y autorizada voz del más preclaro de los polígrafos españoles, donde realmente Rodríguez Marín tiene su verdadera y honrosísima ejecutoria es en el discurso que leyó en la Real Academia Española el mismo Menéndez y Pelayo, contestando al suyo de ingreso en la docia casa.»

Nunca trazo aquella pluma prodigiosa retrato tan acabado como el de su distinguido amigo D. Francisco, uno de los más excelentes escritores—dice—y de los espíritus más sanos, honrados y generosos que me han hecho posible el canje de la vida. Este, en efecto, es el candidato que la opinión sana propone para sustituir á su gran maestro.

Y como en caso de evidente justicia, de palmaria razón, también quiere El Siglo

Futuro levantar su voz en pro del representante más fiel y genuino de la tradición literaria española.

¿Quién no conoce sus obras? ¿Quién puede presentar un bagaje más numeroso y rico al pretender escalar el venerable puesto que ocupó prematuramente abandonó don Marcelino?

«El catálogo de las obras publicadas por el Sr. Rodríguez Marín—escribía también aquél—es tan copioso y vario, que para ser debidamente ilustrado reclamaria un tomo entero de consideraciones críticas, imposibles de reducir á los límites de un discurso.»

«Imposible—decimos nosotros ahora—es seguir el admirable análisis de D. Marcelino, contenido en el discurso de referencia. Todos nuestros lectores deben conocerlo. A él, pues, nos referimos. Pero si la Dirección de la Biblioteca Nacional ha venido estimándose desde su creación como el Decano de las letras españolas, exigna recompensa, ciertamente, de una vida por entero dedicada al cultivo nobilísimo, desinteresado y generoso de la literatura, nadie en España puede ostentar actualmente en España títulos más justos, honrosos y merecidos que D. Francisco Rodríguez Marín. En él se remen cumplidamente las tres condiciones que sus antecesores remiaron y necesarias para ocupar el cargo: años, méritos literarios y conocimiento prodigioso de la bibliografía española.»

Fabian Vidal escribe en La Correspondencia de España:

«Reconozco, como todos reconocen, los grandes méritos del Sr. Menéndez Pidal. Pero cuando que el Sr. Rodríguez Marín, por años y poderosas razones, debe ser el nombrado. Menéndez Pelayo, en carta que el señor Moret edificó de honrosísima ejecutoria, dijo que Rodríguez Marín es uno de los primeros literatos españoles y el más eminente de todos en los estudios de historia literaria.»

«Esta opinión del glorioso D. Marcelino es una instancia postuma, algo que deben tener muy en cuenta los llamados á nombrar sucesor al gran erudito y artista que escribió Los heterodoxos.»

Las cincuenta y nueve obras publicadas por Rodríguez Marín, todas notabilísimas, labor paciente de benedictino, reconstrucción de ambientes sociales y literarios, reparación de injurias seculares, componen un bagaje artístico tan grande, que su sola enumeración ahorra todos los elogios.

Rodríguez Marín ha hecho—son palabras de Menéndez y Pelayo—descubrimientos verdaderamente peregrinos sobre la vida y obras de nuestros más preclaros ingenios de los siglos XVII y XVIII. De los archivos históricos, esbozos, tantas biografías de hombres cuyo apellido no llegó hasta nosotros sino envuelto en la niebla de una idea falsa, el ilustre sevillano extrajo la verdad que buscaba afanosamente. Y gracias á él hemos sabido las vidas y los hechos de muchos gloriosos españoles, que el olvido de los eruditos relegó á la obscuridad, mientras eran ensalzados y legaban envidia a nosotros, precedidos de los sonos estrépitos de las trompetas de la fama, muchas medallas cuyos nombres repite el vulgo.

A B dice, por su parte, lo siguiente en su número del miércoles: «Creemos de justicia insistir en nuestra opinión de que nadie mejor que el ilustre escritor y erudito crítico D. Francisco Rodríguez Marín podrá suceder á D. Marcelino Menéndez y Pelayo en la dirección de la Biblioteca Nacional. Rodríguez Marín, entre otros méritos bien patentados, tiene el de haber publicado 59 obras, todas ellas de valor indiscutido y algunas premiadas por la Academia Española, contando lo más en preparación.»

Por eso opinamos sinceramente que el llamado á ocupar la dirección de la Biblioteca Nacional es este gran literato, bibliógrafo y erudito, cuyo labor, si no iguala á la del coloso Menéndez y Pelayo, se le acerca mucho.»

ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES Y POLÍTICAS

Recepción del Sr. Obispo de Madrid-Alcala

El domingo próximo, á las tres y media de la tarde, celebrará reunión pública la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas para dar posesión de plaza de número al académico electo Excmo. Sr. D. José M. Salvador y Barrera, Obispo de Madrid-Alcalá, quien leerá su discurso de entrada acerca del tema «La ciencia de la educación tiene su lugar propio entre las ciencias morales», contestándole, á nombre de la Corporación, el Excmo. Sr. D. Javier Ugarte y Pagés, académico de número.

Dada la gran competencia de nuestro ilustre Prelado en las cuestiones referentes á educación, competencia que ha demostrado en varios trabajos y acreditó en su cargo de rector del Colegio de Sacramento, de Granada, no es necesario decir que su discurso es profundo, razonado, lleno de observaciones atinadísimas y revelador, en una palabra, del gran talento y dominio de la materia que posee el señor Obispo de Madrid-Alcalá.

Los vales de EL DEBATE

YA HA QUEDADO ABIERTO EN NUESTRA ADMINISTRACION EL CANJE DE VALES POR BILLETES PARA EL SORTEO DE LAS 4.000 PESETAS.

NUESTROS FAVORECIDORES DE MADRID PUEDEN PASAR POR ESTAS OFINAS PARA EFECTUAR EL CANJE, DE DIEZ A UNA, TODAS LAS TARDEAS.

EN CUANTO A LOS DE PROVINCIAS, HAN DE TENER EN CUENTA:

PRIMERO. QUE DEBEN ENVIARNOS LOS VALES POR CORREO CERTIFICADO, ACOMPANADOS DEL FRANQUEO NECESARIO PARA LA REMISION DEL BILLETE O DE LOS BILLETES, Y EXPRESANDO CON TODA CLARIDAD LA DIRECCION DE LA RESPUESTA.

SEGUNDO. QUE TODO ENVIO LLEGADO A NOSOTROS EN EL QUE FALTE CUALQUIERA DE LOS MENCIONADOS REQUISITOS, SE CONSIDERARA COMO NO RECIBIDO Y SU REMISION ESPERARA EN VANO LA RESPUESTA. MUCHO SENTIMOS TENER QUE PROCEDER DE ESTA MANERA ENERGICA; PERO A ELLO NOS FUERZA LA SERIE DE DISGUSTOS QUE NOS PRODUJO, CON OCASION DEL ANTERIOR SORTEO, LA MANIA DE ALGUNOS SEÑORES DE ENVIAR POR SEPARADO LOS VALES Y EL FRANQUEO PARA LA CONTESTACION, O DE NO PONER CON TODA CLARIDAD SU NOMBRE Y SU DIRECCION.

CON QUE YA LO SABEN: NO HAY DERECHO A RECLAMAR; HA DE VENIR EL FRANQUEO, HA DE VENIR CLARAMENTE EXPRESADA LA DIRECCION Y HA DE INCLUIRSE UNA Y OTRA COSA EN EL MISMO ENVIO DE LOS VALES.

Complex block containing a coupon for 'CUATRO MIL PESETAS' and 'TREINTA VALES' with instructions for redemption.

EL TESTAMENTO DE MENÉNDZ Y PELAYO

EL AYUNTAMIENTO DE SANTANDER ENCABEZA CON CINCUENTA MIL PESETAS EL MONUMENTO DEL SABIO POLÍGRAFO

EL MAESTRO Y LA PRENSA EXTRANJERA

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

SANTANDER 30. 10.15.

En sesión del Ayuntamiento se ha dado lectura del testamento del sabio D. Marcelino Menéndez y Pelayo, relativo á la donación de la grandiosa y escogida biblioteca del finado, habiéndose acordado por unanimidad aceptar el espíritu legado, respetando desde luego las condiciones impuestas por el testador, según las cuales habrá de encargarse de la biblioteca un oficial del Cuerpo de archiveros, por oposición, y jamás se mezclará la biblioteca con la municipal, y la entrada será gratuita.

Por acuerdo del Ayuntamiento, serán colocados en la biblioteca un busto de bronce del eminente polígrafo y una lámpara de mármol, en demostración de la gratitud del pueblo.

El escultor Sr. Folia y el Sr. Alvear han ofrecido, respectivamente, el busto y el retrato del finado.

Los concejales, puestos en pie, acordaron encabezar con 50.000 duros una lista de suscripción para erigir un monumento á Menéndez y Pelayo.

Se espera que la suscripción nacional propuesta y encabezada por el Ayuntamiento santanderino será honrada en primer término por S. M. el Rey.

También se da por seguro que será aceptada por el Municipio la idea expresada por la Sociedad de Amigos del Santander, que es erigir un busto al finado en el paseo que lleva el nombre de Menéndez y Pelayo, formando una gran rotonda frente al mar.

El testamento.

SANTANDER 30. 10.15.

La parte del testamento del sabio maestro que se refiere á su biblioteca dice así:

«Por gratitud á la ciudad de Santander, mi patria, de la que he recibido durante toda mi vida tantas muestras de estimación y cariño, lego á su excelentísimo Ayuntamiento un fondo bibliotecario, juntamente con el edificio en que se halla.»

El cumplimiento de este legado se hará en la forma y se sujetará á las condiciones que se expresan en los párrafos siguientes: «Mi hermano y los albaceas y ejecutores testamentarios que más adelante nombraré, formarán, dentro de un plazo que no debe exceder de tres meses, un inventario de todo el fondo bibliotecario, un inventario de todos los libros, códices, impresos, manuscritos y demás objetos existentes en mi biblioteca al tiempo de mi muerte.»

Los libros y papeles de mi propiedad que en la misma fecha se hallaren en mi casa de Santander, serán catalogados y remitidos á los albaceas para unirlos á los demás y darles igual destino.

Tan pronto como se haya terminado el inventario de que queda hecha mención en el párrafo anterior, mi hermano, acompañado de los albaceas que puedan concurrir á este acto, hará entrega de la biblioteca y del edificio á la representación legal del Ayuntamiento, mediante acta notarial, de lo que se sacarán dos copias: una para el Ayuntamiento y otra para los herederos.

Quedarán expuestas en lugar visible de la biblioteca, para conocimiento del público, todas las cláusulas de este testamento que tienen relación con el legado de la misma, juntamente con las reglas que después se adopten para el servicio.

Los libros de todos serán sellados antes de la entrega con un sello ó exhibir sello que indique su procedencia. Independientemente del personal subalterno que el Ayuntamiento considere necesario para el cuidado del edificio y el servicio del público, habrá al frente de la biblioteca un oficial del Cuerpo de archiveros, bibliotecario y argüehogios, que será el jefe responsable de ella con arreglo á las leyes generales y á las especiales del Cuerpo.

Esta plaza se proveerá por oposición entre individuos del citado Cuerpo, debiendo acudir los aspirantes en sus ejercicios el conocimiento de las lenguas griega y latina y de dos lenguas modernas, además del francés, de acuerdo con el programa que se establezca debidamente y dar razón de los libros, así como los conocimientos paleográficos indispensables para leer sin dificultad los códices de esta biblioteca y, en general, los conocimientos técnicos bibliográficos que requiere el desempeño de este cargo.

Los ejercicios de oposición serán públicos.

Madrid é individuo de número de la Real Academia Española; D. José Ramón Lomba de la Pedraja y D. Carmelo Echegaray, cronista de Vizcaya, por ser todos ellos amigos míos y condecorados de mi biblioteca.»

Menéndez y Pelayo y la Prensa extranjera.

La Prensa extranjera ha dedicado sentidos recuerdos á la muerte de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

Entre otros periódicos, han dedicado artículos y sencillos necrológicos á Menéndez y Pelayo los siguientes:

«Le Journal, del Havre; La Liberté, de Friburgo; La Liberté du Sud Ouest, de Burdeos; La Croix de Nord, de Lille; La Croix, de París; L'Echo, de París; L'Eclair y L'Avenir de L'Aube, de Troyes; Gazette de France, de París; L'Univers, de París; Les Nouvelles, de París; Gil Blas, de París; République Française, de París; La Croix du Picard, de Amiens; La Vie, de París; Le Journal du Sein, de París; Paris Journal, de París; La Démocratie, de París; La Soleil, de París; La Libre Parole, de París; L'Autorité, de París; La République, de París; Le Soir, de Bruselas; Le Petit Journal, de París; La Liberté, de París; The New York Herald, de Londres; Frankfurter Zeitung, de Francfort; y Koelnische Zeitung, de Colonia.»

En el palacio del marqués de Cerralbo

Brillantisima fué la fiesta celebrada en la morada del ilustre prócer señor marqués de Cerralbo, y muy extensa resultaría la descripción de las valiosas obras de arte que aquélla encierra, lamentando que la falta de espacio nos impida hacerla.

Lienzos firmados por Tiziano, Velázquez, Rubens, Ribera y Goya; armaduras de los siglos XV y XVI; alabardas, espadas y monturas de las mismas épocas; vitrinas conteniendo obras de arte de incalculable mérito.

El salón de baile, de amplias dimensiones, se ostenta en el techo frescos que representan la Historia del baile; en los ángulos, bustos de mármoles de Carrara, y en uno de sus centros, un reloj, creación del famoso Barbein.

En las galerías próximas al salón de baile se admiran lienzos de Ribera, Pedro Veronés, Zurbarán, paisajes de Donato Brilli, Poca Rocca, Solís, Cano, Carreño y Muriilo.

La biblioteca á una de las galerías está la biblioteca, que contiene cerca de 8.000 volúmenes.

En la mesa del despacho del marqués llamaba la atención una carta colocada en un marco; era de Menéndez y Pelayo felicitando al ilustre prócer por haberse otorgado el premio de la fundación Martorell, en Barcelona.

A tan espléndida fiesta asistió numerosísima concurrencia y lo más distinguido de la aristocracia, de la política y del Ejército.

ADRI

EL NUEVO INFANTE

Inscripción en el Registro

A las siete de la tarde se verificó ayer en el palacio de S. A. A. los Infantes Don Alfonso y Doña Beatriz, la inscripción en el Registro especial de la Real familia del Infante Don Alonso.

La ceremonia se celebró en uno de los saloncillos de la planta baja. El infante fué inscrito con los nombres de Alonso María Cristiano Justo de Orleans y Coburgo.

Firmaron el acta de inscripción el presidente del Consejo, el marqués de la Torre-ellia, el general Sánchez Gómez, el marqués de Borja, el conde de San Diego, el coronel del regimiento del Rey, D. César Aguado Guerra; el Obispo de Sion y el ayudante de órdenes de S. A., D. Luis Moreno Abella.

DISTRIBUCION DE PREMIOS

Hoy, á las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el Colegio de Nuestra Señora del Recuerdo la solemne distribución de los premios del presente curso.

Será presidido el acto por el excelentísimo señor Obispo de Sion.

Acto seguido será la función religiosa de acción de gracias y la procesión, con la imagen de la Santísima Virgen, por los jardines del Colegio.

Velada necrológica en honor del maestro Menéndez y Pelayo

El reparto de invitaciones para la velada necrológica que se celebrará el día 9 de Junio en el teatro de la Princesa, y en la que hablarán los Sres. Pidal y Mella y se leerán trabajos de los eminentes literatos Sres. Rodríguez Marín y León (D. Ricardo), se comenzará á hacer el próximo lunes.

Hemos recibido multitud de peticiones, á las que procuraremos satisfacer, en lo posible; pero desde ahora llamamos la atención de nuestros amigos sobre la imposibilidad en que hemos de encontrarnos de atenderlas á todos.

El conceidísimo fotógrafo Kaulak nos ha regalado para el día de la velada un magnífico retrato del insigne autor de la Antología de poetas líricos castellanos, ampliación del último que se hizo el florado maestro.

Como trabajo de Kaulak, se trata de una verdadera obra de arte, que admirarán cuantos asistan á la velada, puesto que se ha de colocar en un lugar preferente en el escenario.

NOTAS DEL VATICANO

FOR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

ROMA 30. 10.

El Pontífice ha designado al Cardenal Vaurasun para que represente en el Congreso Eucarístico que se celebrará próximamente en Viena.

El Santo Padre ha recibido á la peregrinación de la ciudad de Viterbo.

Ha fallecido monseñor Giacomo Corbert, Obispo de Sale (Australia).—Turbi.

D. Francisco Rodríguez Marín

Razonando nuestra opinión sobre quién deba ser el sucesor en la dirección de la Biblioteca Nacional, publicaremos la

Lista de las obras de D. Francisco Rodríguez Marín.

PUBLICADAS

(CONCLUSION)

55. Poesías de Baltasar del Alcázar (con introducción, notas, variantes y glosario). Edición de la Real Academia Española. Madrid, Sucesores de Hernando, 1910. Un tomo en octavo.

56. El «Virreño Herrera y la condessa de Gelves». Conferencia leída en el Ateneo de Madrid. Madrid, Bernardo Rodríguez, 1911. Folleto en cuarto.

57. El ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha, edición anotada. (De la colección de Clásicos castellanos, ediciones de La Lectura). Tomos I, II y III. Madrid, Tip. de Clásicos castellanos, 1911 y 1912. En octavo.

58. El «Quijotes» y Don Quijote en América. Conferencias leídas en el Centro de cultura hispano-americana. Madrid, establecimiento tipográfico de la Gaceta Administrativa, 1911.

59. Nuevos datos para la biografía de D. Juan Ruiz de Alarcón. Madrid, Hijos de M. G. Hernández, 1912. En octavo.

EN PRENSA

Las «arratas» tradicionales del «Quijote». El ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha, edición anotada. Tomo IV.

EN PREPARACION

Están, entre otras: El ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha, edición anotada. Tomos V y VI.

Timonel de Cascajares y Espartañero, del Bosque, disquisición histórico-literaria.

«El poeta Gutierre de Cetina en Méjico (1554)», extracto y estudio de un notable proceso inédito.

Cantos populares españoles, segunda edición, refundida y muy aumentada. (Para la Nueva biblioteca de autores españoles.)

El ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha, edición crítica, con extenso comentario.

Cervantes y su tiempo. (Nueva Vida del Principio de los Ingenios españoles.)



«Papa, ¿qué es jurado? Nombre que se le ha jurado al arte y al buen gusto.»

Edición de R. MARIN

FRANCIA EN MARRUCCOS

Los rebeldes atacan á Fez

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Lo ocurrido en Casablanca. El incidente de Casablanca se redujo a una riña sin importancia entre un subdito alemán, que amenazó con revolver, y varios paisanos franceses, los cuales llamaron á la Policía, que dió fin al incidente. El consúl de Alemania visitó al de Francia, enterándole de lo sucedido.

Una información. El ministro de Justicia va á abrir una información para averiguar el origen de las falsas noticias publicadas acerca de Marruecos y de las especulaciones á que dieron lugar en la Bolsa.

Veinte mil rebeldes. Un despacho de Tánger al Times calcula en 20.000 hombres el número de rebeldes que sitúan á Fez.

Los rebeldes se proponen entrar. Los kabilios de Ait-Youssef y de Ait-Serucha han atacado hoy á la población, cruzándose nutrido tiroteo entre rebeldes y soldados, siendo rechazados los primeros después de una desastrosa carga á la bayoneta.

El cuerno tuvo numerosas bajas, y las tropas jerifitas se retiraron heridas. Considerase probable un nuevo ataque á Fez.

Han cumplimentado al general Lyauté varios telegramas y jerifes. Noticias confusas y contradictorias.

Los informes que se reciben referentes á los sucesos ocurridos en Fez, así como de la situación en que se halla la ciudad, son contradictorios y embrollados.

Nada se sabe de cierto de lo que allí ocurre y la opinión protesta de la exagerada censura que ejerce el Gobierno francés.

Gestión de Lyauté. Al llegar el residente general, Lyauté, y darse cuenta de que no existía ya la autoridad del Maghzen, y con objeto de reconstruir un llamamiento á los indígenas importantes y á los jefes locales para que comenzasen á cumplir las obligaciones tradicionales con el gran visir, que ya se han reanudado.

Despachos de Fez. Un telegrama fechado en Fez el día 28, que fué expedido en Tánger el día 29, y que ha llegado aquí ayer, á las tres de la tarde, dice que el grupo movilizado que guarda el exterior de la ciudad encontró una numerosa partida de enemigos que bajaban del monte Balah y que cierto número de hacendados fué atacado por la caballería rebelde.

Otro nuevo despacho asegura que continúa la perturbación entre las tribus kabilias, que se sublevaron contra los ejércitos de Fez, desobedeciendo, y añade que los trabajos de la policía se hallan muy agitados por correr los rumores de que van á ser desarmados y disueltos.

Los indígenas acogen todo rumor pesimista y la alarma es grande, pidiendo la colonia francesa que se envíe un barco al puerto más cercano para asegurar sus vidas.

Un telegrama de Fez. En el ministerio de Negocios Extranjeros se ha recibido esta mañana un telegrama de Lyauté, fechado en Fez el 29, y dice así: «Consecuentes considerables de rebeldes atacan las partes Norte y Este de la ciudad, siendo rechazados.»

En el punto del contacto con el enemigo se reanujan muchísimas moras, que ocupan el sepulcro de los Merinidas. Algunos centenares de bereberes penetran en la ciudad por la parte del Este.

Los cinco de la tarde la situación era crítica y seria. A las diez de la noche, y gracias á las fuerzas que mandaban Moineir y Brulard, y á la llegada del coronel Courand, encargado de defender los extremos de la ciudad.

El enemigo, que sufrió grandes pérdidas, abandonó el asalto de la ciudad á media noche. Felicitation á Lyauté.

PARIS 30. 14. El presidente del Gobierno, M. Poincaré, ha enviado un telegrama á Lyauté felicitándole por la victoria alcanzada en la defensa de Fez, y mostrándose satisfecho por el resultado de la jornada del día 29 y noche siguiente, durante el segundo ataque de los bereberes.

Balanco de situación. En contra de lo que se temía, la noche ha transcurrido con tranquilidad, no oyéndose sino disparos sueltos. Se habían tomado todas las precauciones necesarias, reforzándose los puestos de los puntos más débiles.

Todos los europeos se habían refugiado bajo la protección de las tropas, y llevaban armas como cuando la sublevación del mes pasado.

Las medidas adoptadas para rechazar cualquier ataque produjeron excelente efecto. El enemigo no hostilizó la capital, y en el recinto, todos los indígenas permanecieron tranquilos.

Tres batallas situadas al Este de Fez, cerca de Tander, que servían de refugio á los rebeldes y mercaderes desde la rebelión de Abril, fueron destruidas por los Ingenieros, quienes las volaron con meinita.

Se ignora todavía la actitud que adoptarán las Kabilas del Oeste. De levantarse y marchar contra Fez, podría la situación resultar crítica, y sería necesario entonces el envío de refuerzos.

Actualmente, la guarnición de Fez y Dar Dibigat consta de siete batallones, ó sea 4.000 hombres, más la Caballería y la Artillería.

Es imposible, con tan reducidas fuerzas, intentar un avance, teniendo en cuenta la necesidad de dejar en la capital tropas suficientes para rechazar cualquier movimiento, bien interior, bien exterior, que podría realizarse durante la ausencia de una columna de operaciones.

Se anuncia ya para mañana la llegada de una batallón de refuerzo y otro por el día 1. En el combate sostenido durante la noche del 25 al 26, tuvieron las fuerzas francesas un oficial muerto, dos gravemente heridos y tres leves. De las tropas, 60 resultaron heridos.

Las bajas enemigas son importantes. Sólo en las trincheras del campo de Federt contaron 35 cadáveres, abandonados por los rebeldes.

El combate fué uno de los más duros que han sostenido las tropas desde que operan en Marruecos. A consecuencia de estos acontecimientos han quedado aplazadas las conferencias del general Lyauté y el Sultán.

BILBAO

Regreso de la peregrinación Tierra Santa

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Precedentes de Barcelona, han llegado hoy el aristócrata bilbaíno D. José María de Urquiza, el gerente de La Gaceta del Norte D. Eugenio Molit y las demás personalidades de esta capital que han formado parte de la peregrinación española á Tierra Santa. Vienen satisfechísimos de su viaje y gratísimamente impresionados de la grandiosidad y belleza de los Santos Lugares.

Los espectáculos públicos. El gobernador civil ha dirigido una circular á los alcaldes de todos los pueblos de la provincia, ordenándoles que exijan á los dueños y empresarios de cinematógrafos y demás espectáculos públicos el estricto cumplimiento de las disposiciones prescritas para el funcionamiento y seguridad de los dichos espectáculos.

En la circular anuncia el gobernador que en breve girará los técnicos una visita de inspección á todos los salones de cinematógrafo de Bilbao y su provincia, clausurando sin apelación todos aquellos locales que funcionan sin ofrecer las debidas condiciones de seguridad.

Un banquete. Los concejales anticonjuncionistas, para demostrar su adhesión al alcalde y los satisfechos y comprometidos que se hallan con su gestión, le han obsequiado con un banquete en la sociedad bilbaína.

Recurriendo en queja. El alcalde de Queitio ha visitado al gobernador civil de la provincia para quejarse de determinadas desigualdades que reputa injustas y perjudiciales.

Dice el alcalde que mientras en las barriadas de las Arenas y Algorta hácese cumplir á rajatabla la ley del descanso dominical, en las barriadas de San Juan y Portugete, que está contiguo, resultando que los vecinantes y forasteros van á surtir á este último punto, con evidente perjuicio para los comerciantes de aquellas barriadas.

El gobernador contestó que resolverá en justicia. El Ayuntamiento de Durango, en la sesión celebrada hoy, y á propuesta del alcalde, acordó honrar la memoria del eminente polígrafo montañés D. Marcelino Menéndez y Pelayo, dando su nombre á una de las calles de la población.

Acordóse también dirigir á la familia del ilustre muerto un sentidísimo telegrama de pésame.

El Ayuntamiento de Durango, en la sesión celebrada hoy, y á propuesta del alcalde, acordó honrar la memoria del eminente polígrafo montañés D. Marcelino Menéndez y Pelayo, dando su nombre á una de las calles de la población.

Acordóse también dirigir á la familia del ilustre muerto un sentidísimo telegrama de pésame.

El Ayuntamiento de Durango, en la sesión celebrada hoy, y á propuesta del alcalde, acordó honrar la memoria del eminente polígrafo montañés D. Marcelino Menéndez y Pelayo, dando su nombre á una de las calles de la población.

Acordóse también dirigir á la familia del ilustre muerto un sentidísimo telegrama de pésame.

El Ayuntamiento de Durango, en la sesión celebrada hoy, y á propuesta del alcalde, acordó honrar la memoria del eminente polígrafo montañés D. Marcelino Menéndez y Pelayo, dando su nombre á una de las calles de la población.

Acordóse también dirigir á la familia del ilustre muerto un sentidísimo telegrama de pésame.

El Ayuntamiento de Durango, en la sesión celebrada hoy, y á propuesta del alcalde, acordó honrar la memoria del eminente polígrafo montañés D. Marcelino Menéndez y Pelayo, dando su nombre á una de las calles de la población.

Acordóse también dirigir á la familia del ilustre muerto un sentidísimo telegrama de pésame.

El Ayuntamiento de Durango, en la sesión celebrada hoy, y á propuesta del alcalde, acordó honrar la memoria del eminente polígrafo montañés D. Marcelino Menéndez y Pelayo, dando su nombre á una de las calles de la población.

Acordóse también dirigir á la familia del ilustre muerto un sentidísimo telegrama de pésame.

El Ayuntamiento de Durango, en la sesión celebrada hoy, y á propuesta del alcalde, acordó honrar la memoria del eminente polígrafo montañés D. Marcelino Menéndez y Pelayo, dando su nombre á una de las calles de la población.

Acordóse también dirigir á la familia del ilustre muerto un sentidísimo telegrama de pésame.

El Ayuntamiento de Durango, en la sesión celebrada hoy, y á propuesta del alcalde, acordó honrar la memoria del eminente polígrafo montañés D. Marcelino Menéndez y Pelayo, dando su nombre á una de las calles de la población.

Acordóse también dirigir á la familia del ilustre muerto un sentidísimo telegrama de pésame.

El Ayuntamiento de Durango, en la sesión celebrada hoy, y á propuesta del alcalde, acordó honrar la memoria del eminente polígrafo montañés D. Marcelino Menéndez y Pelayo, dando su nombre á una de las calles de la población.

Acordóse también dirigir á la familia del ilustre muerto un sentidísimo telegrama de pésame.

El Ayuntamiento de Durango, en la sesión celebrada hoy, y á propuesta del alcalde, acordó honrar la memoria del eminente polígrafo montañés D. Marcelino Menéndez y Pelayo, dando su nombre á una de las calles de la población.

Acordóse también dirigir á la familia del ilustre muerto un sentidísimo telegrama de pésame.

El Ayuntamiento de Durango, en la sesión celebrada hoy, y á propuesta del alcalde, acordó honrar la memoria del eminente polígrafo montañés D. Marcelino Menéndez y Pelayo, dando su nombre á una de las calles de la población.

Acordóse también dirigir á la familia del ilustre muerto un sentidísimo telegrama de pésame.

Sesiones de Cortes EN EL SENADO

Sesión del 30 de Mayo.

Se abre la sesión á las cuatro menos cuarto. En el banco azul, los Sres. Barroso y Luque, éste de uniforme. Escasa concurrencia en escaños y tribunales.

El ministro de la GUERRA lee un proyecto de ley condecorando una recompensa especial á los suboficiales que han prestado servicio ó lo prestan en los tabores de Africa.

La Mesa declara que el proyecto pasará á la Comisión respectiva. Seguidamente el propio general Luque lee otros proyectos de menor interés.

El conde de ORGA lamenta que no se conmemore con la brillantez y solemnidad debidas la memoria del glorioso Rey San Fernando.

El ministro de la GOBERNACION dice que España riñe el culto debido á la memoria de aquel gran Rey. El señor POLO y PEYROLON pide que se aumente el número de carteros de Valencia y que se consigne el correspondiente exceso en el próximo presupuesto.

El señor BARROSO reconoce la necesidad apuntada por el Sr. Polo, y ofrece tratar del asunto en Consejo de ministros. Se entra en la.

ORDEN DEL DIA. Vótase definitivamente el proyecto de ley considerando presentada dentro de los plazos legales la solicitud de doña Valentina Ana Machado pidiéndola formación de juicio contradictorio para la concesión de la cruz de San Fernando al capitán D. Armando Sojo.

La Comisión correspondiente retira un dictamen, y acto seguido se levanta la sesión. CONGRESO Sesión del 30 de Mayo.

Con escasa animación en los escaños y casi desiertas las tribunas, el conde de Romanones abre la sesión á las tres y cinco, estando en el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Marina y Gracia y Justicia.

Como en la Cámara no hay ningún diputado de la izquierda, se desecha el voto particular. Se pone á discusión el voto particular formulado al dictamen de la Comisión acerca de los ingresos del Estado para el año 1913. El señor BERGAMIN dice el voto particular.

Llama la atención de la Cámara sobre el hecho de la falsedad de las bases, sobre las cuales se fundamentan los posibles ingresos del presupuesto de 1913. Censura los tributos que se reforman, y se fija principio, ante en el de la sal, que á su juicio no da una recaudación de más de seis millones de pesetas.

Examina el detalle de las partidas minuciosamente para concluir que los 34 millones de aumento que calcula el ministro son puramente ilusorios. Después de analizar los aumentos en la contribución rústica, urbana, utilidades, luz, alcohol, sal, Aduanas, Timbre, Derechos reales, minas y cuotas militares, deduce que la disminución de ingresos alcanzará en total la cifra de 49.630.645 pesetas.

El Sr. Bergamin es muy felicitado por los conservadores al terminar su discurso. El ministro de HACIENDA comienza por manifestar que le produce honda tristeza la lectura de los votos particulares á gastos é ingresos suscritos por la minoría conservadora, porque acusan una total y absoluta falta de orientación económica.

Se han limitado los autores de los votos á un espíritu de crítica menuda, basada en la rebuena de datos, para presentar un cuadro de efecto. Pero no hay criterio ni orientación en sentido elevado para presentar remedios eficaces á la situación presente y solución de todos los problemas vitales para el porvenir.

Esto lleva á creer al ministro de Hacienda que en esos votos particulares no se halla contenido el criterio de los exministros del partido. Defiende el presupuesto de gastos, diciendo que se le acusa de falta de sinceridad precisamente cuando cree que el presupuesto es absolutamente sincero.

Se dice que se ha dejado de consignar una partida de un millón de pesetas en los presupuestos de 1912 para pago de las Américas intrasferibles en que se convirtieron las existencias de la Caja de Depósitos. En efecto, no figura el millón en esa partida, pero sí cuatro regiones más arriba, al tratar de la Caja de Depósitos. Es este dato de la falta de sinceridad?

Defiende á continuación el presupuesto de ingresos. Propone á tratar de si los proyectos de ley anexos á los presupuestos deben discutirse antes ó después que éstos, contesta á los argumentos del Sr. Bergamin respecto á la contribución sobre riqueza rústica, urbana, industrial, etc.

Alude á la Comisión permanente que se propone por un proyecto de ley que está sobre la mesa para el examen de las tarifas y cuotas de esta última contribución. También examina con gran detenimiento el impuesto de derechos reales.

Se ocupa, por último, de otros impuestos, como el del Timbre y renta de Tabacos, asegurando que vuelve las cosas á su cauce normal, en los cuatro primeros meses del actual han tenido aumento abundante recaudaciones.

Termina manifestando que el estado de la Hacienda no es el que aseguran los pesimistas. Se suspende esta discusión, pasando el Congreso á reunirse en sesión secreta.

En la sesión secreta se vota el suplicatorio pendiente de la votación anterior, resultando concedido por 77 votos contra 3. Reanuda la sesión pública, se pone á discusión un dictamen concediendo suplicatorio para procesar al Sr. Nougués por uso indebido de marca de fábrica.

El señor NOUGUES impugna el dictamen, sosteniendo que no se trata de un delito común, que no ha cometido. Se trata de que en un establecimiento de su propiedad se vendía un licor denominado «Benedictine» de Siles, y al ir á comprar un frasco uno, hizo levantar un acta notarial, porque pidió Benedictine, y entonces, como no había más el que se vendía, que era el expresado anteriormente, los dependientes lo entregaron, y yo me enteré tres meses después de ocurrido el hecho.

El señor ALVARADO, brevemente, manifiesta que la Comisión no tiene por qué interponerse en la acción de un particular que ejercita su derecho. El señor MOROTE (D. Luis) protesta de que se vaya á votar el dictamen sin el informe del fiscal.

Los republicanos piden votación nominal, y seguidamente abandonan el salón de sesiones. Verificada la votación, queda concedido el suplicatorio por 68 votos contra 4.

Se pone á discusión otro para procesar al Sr. Bordas. El señor LLOSAS impugna el dictamen, que considera injusto. Le contesta el señor MANZANO por la Comisión, siendo imposible oírle por las protestas de los Sres. Llosas, Soriano, Senante, Fernández Jiménez, Burrell y varios otros.

El señor ROMEO consume el segundo turno en contra, sosteniendo que no habiendo testimonio del informe del fiscal, no puede concederse el suplicatorio, lo mismo que se negó otro pedido contra el orador. El señor ALVARADO, por la Comisión, declara que deja al arbitrio de la Cámara el asunto; pero protesta de que se reclame el informe del fiscal para estos suplicatorios. (Grandes protestas de los republicanos.)

Por haber transcurrido las horas reglamentarias, se suspende esta discusión. Se da cuenta del despacho, y se levanta la sesión á las nueve y cuarto.

BARCELONA

El próximo "aplech" carlista en Vinolas de Vich

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

BARCELONA 30. 22.45. El día 19 del mes próximo se celebrará un aplech carlista en Vinolas de Vich, al cual se le da gran importancia. La finalidad del aplech es el conmemorar la memoria del general carlista Schabat. Asistirá al acto todos los requetés de la comarca y de Barcelona.

La popularidad de Llorcaux. BARCELONA 30. 23. En el Círculo de la Unión Mercantil se han reunido esta tarde los comerciantes que tienen establecimientos en las Ramblas para tratar de convertirlos en boulevard, haciendo ir los paseros por los lados y el apoyo por el centro.

Bastó que uno de los comerciantes dijera que el Sr. Llorcaux le había propuesto este cambio para que se armara una manifestación femenal, marchándose todos los comerciantes, sin haber cambiado siquiera impresiones.

Las calderas de "España". BARCELONA 30. 23.25. A bordo del vapor Pepita se ha embarcado hoy una de las calderas del acorazado España, que zarpó seguidamente para El Ferrol. Mañana se cargará la otra caldera en el vapor Cabo Sacrafin.

Los ferroviarios catalanes. BARCELONA 30. 22. El ingeniero jefe de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante ha conferenciado hoy extensamente con el gobernador. Por ahora no se barrunta nada que haga temer secundar los empleados de estas líneas á los ferroviarios andaluces.

La fiesta de los ingenieros. BARCELONA 30. 22.30. El Cuerpo de Ingenieros militares ha celebrado con gran esplendor la fiesta de San Fernando, su Patrono.

Después ha continuado en el cuartel, sirviéndose á los soldados un rancho extraordinario y ofreciéndoles diversos pasatiempos y diversiones. Los oficiales se han reunido esta noche en fraternal banquete.

MOVIMIENTO CATÓLICO MÍTINES Y CONFERENCIAS

En Villalón. Nos escriben que en la Plaza de Toros de dicha localidad se ha celebrado un grandioso mitin, organizado por la Asociación de Jóvenes propagandistas del Centro de Valladolid.

El acto, al que concurrieron más de 1.000 personas, dió comienzo á las cuatro de la tarde, leyéndose las cartas dirigidas á la Asociación de Jóvenes Propagandistas por el eminentísimo señor Cardenal D. José María de Cos y los ilustrísimos señores Obispos de Zamora, Avila, Segovia, León y Palencia, las cuales fueron acogidas con una salva de aplausos.

Después dióse cuenta de las numerosas adhesiones recibidas, leyéndose entre ellas una del Centro Católico Obrero de Sahagún, suscrita por 160 socios; otra de los alumnos y profesores del Seminario de Valdeira, y un telegrama de la Junta Católica de Risco, cuya lectura fué acogida por el público con vívidas muestras de aprobación.

Pronunciaron entusiastas y elocuentes discursos los Sres. La Riva, Torreilla, Garrán, Llorente y Requejo (D. Gerardo), todos los cuales escucharon aplausos nutridísimos del auditorio.

El mitin ha sido un acontecimiento en Villalón, no habiéndose conocido nunca, ni aun en época de fiesta, tan gran concurso de personas como el que acudió á la población con motivo de este importante acto.

Los habitantes de esta comarca, una de las más católicas de España, están contentísimos por la celebración del mitin, que ha contribuido á excitar más los entusiasmos que las honradas gentes de este país sienten por la defensa de la Religión y de la Patria.

En Villalcázar de Sirga. El lunes último celebró en Villalcázar de Sirga (Palencia) un importante mitin católico-agrario, al que asistieron más de dos mil personas, no obstante el mal tiempo que reinaba, hasta el punto de estar lloviendo durante el acto, que se celebró en la plaza pública.

En el tomar parte, usando elocuentemente de la palabra, D. Regino Lucán, don Julio Estebas, que representaba á la Juventud Católica de Palencia; D. José Marquina, el sacerdote D. Medardo Rodríguez, el secretario del Ayuntamiento de Villalcázar de Sirga, D. Honorio Juárez, y el vicepresidente de la Junta provincial de Palencia, don Pedro Carrancio.

El acto fué presidido por el alcalde de la localidad, por el cura párroco D. Regino Lucán y por D. Pedro Carrancio, en representación de la Junta de Palencia. Acordóse por unanimidad el dirigir al señor Polo y Peyrolon el siguiente telegrama: «Más de dos mil agricultores reunidos mitin Villalcázar Sirga felicitanle por su posición en favor Sindicatos.»

Durante el mitin reinó el mayor entusiasmo. POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

En Vitoria. VITORIA 30. 23.25. En el Centro de obreros católicos dió esta tarde, á las siete, una conferencia acerca de la Buena Prensa el propagandista padre Diaz.

Asistió mucho y distinguidísimo público. Hizo la presentación del orador el canónigo Sr. Menchaca. El padre Diaz estuvo afortunadísimo en su causerie, que dividió en diferentes partes, todas amenisísimas.

Estableció un parangón entre el resultado de la batalla de las Navas de Tolosa, y el centenario que ahora se celebrará con la misión altísima de la Prensa católica, diciendo que, como Alfonso VIII venció al morismo, así la Prensa católica vencerá á la Prensa rústica, á pesar de ser más numerosa.

La concurrencia le aplaudió con entusiasmo. El orador recordó la gestión de la Buena Prensa, aludiendo á este exministro por sus dotes de inteligencia y la fuerza de voluntad que tuvo, negando recursos del fondo de repites á los periódicos radicales.

Asegura que por esto, y no por otra cosa, es la campaña de difamación que le hicieron entonces y que siguen haciendo ahora. Terminó excitando á todos al apoyo de la Buena Prensa, para poder dar la batalla á la enemiga.

Más de una hora duró la conferencia. El orador ha sido muy felicitado. Se han sumado muchos prosélitos á la causa de la Buena Prensa.

LOS FERROVIARIOS

¿Se resolvió la huelga?

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La huelga en Sevilla. SEVILLA 30. 16.45. La huelga de los ferroviarios sigue estacionaria. Los presidentes de las secciones de Madrid y Sevilla han coincidido con el gobernador. Al manifestar á éste el primero que manifiesta esta tarde á Córdoba, rogó el gobernador que aplazase su viaje hasta después de conferenciado él con el Sr. Canalejas.

Como quiera que á la sesión se hallaba en Palacio el jefe del Gobierno, aplazóse hasta esta tarde la conferencia telefónica que el quiere celebrar el gobernador.

El laudo aceptado. Solución de la huelga. SEVILLA 30. 20.35. A última hora de la tarde ha concurrido el gobernador con el socialista más ilustre Sr. Barrio, solucionándose el conflicto ferroviario.

La Compañía ha aceptado el laudo del gobernador de Málaga, que consiste en la disolución del Movimiento, de acuerdo con la petición de los obreros.

El Sr. Barrio lo ha comunicado á todas las secciones con objeto de que trabajen mañana. Servicio restablecido. Conferencia. El gobernador no modifica su laudo. MÁLAGA 30. 16.20.

La Compañía de los ferrocarriles andaluces, no obstante continuar en igual estado la huelga, ha restablecido el transporte de mercancías á gran velocidad, utilizando para ello factores no asociados. Esto mismo se propone hacer para restablecer la circulación de los trenes de pequeña velocidad.

En las oficinas, y después de varios días de no acudir á ellas, trabajaron hoy la mayoría de los empleados. El secretario de la Unión ferroviaria, Bas Cuñana, ha dimitido su cargo, pretextando padecer una enfermedad. El dimitionario ha sido sustituido por el concejal socialista Atalaya.

El gobernador civil ha conferenciado telefónicamente con los ministros de la Gobernación y de Fomento, acordándose que, si fuese preciso, desembarcaran para prestar servicio ocho maquinistas y 20 fogoneros del crucero fundado actualmente en el puerto. Además, llegarán en breve 80 maquinistas del batallón de ferrocarriles, quedando de este modo restablecido totalmente el servicio.

El gobernador volvió á conferenciar con los Sres. Barroso y Villanueva, una vez terminado el Consejo de ministros. Según el Sr. Comenge, la huelga obedeció á un movimiento extraño á la Asociación obrera.

Quisiera en no modificar en modo alguno su laudo. Ha manifestado que cuando, como en esta, con el apoyo del Gobierno, está dispuesto á hacer cumplir la ley, castigando cualquier infracción.

Confianza reiterada. Personal de la Armada. MÉRIDA 30. 18. El Gobierno ha reiterado su confianza al gobernador civil, haciendo suyo el laudo de la primera autoridad de la provincia.

Han desembarcado ocho maquinistas del Reina Regentia. Hoy saldrá el expreso. Mañana llegarán 80 maquinistas y 120 fogoneros de la Armada, y se reanudaré el servicio de trenes.

El Sr. Canalejas ha ofrecido al gobernador que enviará toda la fuerza que sea necesaria. Tomas autorizados. ALMERÍA 30. 18.15.

En el Círculo Mercantil se ha verificado una reunión para definir la actitud que debe tomarse en vista de que el Gobierno no ha aceptado las conclusiones aprobadas en el mitin sobre el asunto de los Ferrocarriles Andaluces.

Acordóse por unanimidad invitar á las Sociedades obreras al paro general. SE MADRUGADA La huelga resuelta.

El Sr. Barrojo al recibir á los periodistas esta madrugada, les manifestó que acababa de conferenciar con el gobernador de Sevilla, el cual le había manifestado que en treveza celebrada con el Sr. Barrio éste le había hecho saber que hoy, á las dos de la mañana, se celebraba en Málaga una reunión en la que con toda seguridad se acordaría aceptar el laudo de arreglo, lo que se comunicaría á todos los puntos de la línea, á fin de que á las nueve de la mañana de hoy todos los ferroviarios vuelvan al trabajo, dando por terminada la huelga.

El padre Cirera y el Obispo de la diócesis

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

TORTOSA 30. 14.20. El director del Observatorio del Ebro, padre Cirera, seguirá de Barcelona á Madrid, desde donde marchará al extranjero.

Ha regresado de Villarreal el Obispo de esta diócesis. El alcalde ha tomado severas medidas para evitar que los cines y teatros funcionen fuera de las condiciones señaladas por la ley.

PREMIOS DE HIGIENE VIII CONCURSO

Las señoras del Comité de Higiene Popular prosiguen su labor atentas por el éxito que va logrando su obra, y acuden ahora al distrito de Buenavista.

Se darán los premios en la forma siguiente: 1.º A las casas de obreros que tengan como jornal máximo 3 pesetas y estén más limpias. 2.º A las madres que sepan envolver y cuidar más higiénicamente á sus hijos de pecho. 3.º A las niñas de siete á once años que demuestre más cuidado en el uso personal y especialmente en el de los ojos, boca y manos.

Los vecinos del distrito de Buenavista que quieran optar á los premios de cualquiera de esos tres grupos se presentarán á recoger la tarjeta correspondiente en la Tenencia de Alcalá (edificio de Obispos) los días 3, 4, 5, 6 y 7 de junio, de once á una de la mañana, donde serán recibidos por las señoras del Comité, que les darán las instrucciones que deseen.

Publicados á no no se devuelven originales, los que envíen original sin contar antes con la Empresa del periódico, se entienda que solicitan inserción gratuita.

Información política

LOS PRESUPUESTOS

Ayer tarde se reunió en el Congreso la Comisión de presupuestos, acordando reitar a los ministros la petición de datos que tiene hechos para tenerlos presentes cuando proceda al nuevo estudio de los presupuestos.

Después procedió a nombrar los ponentes que han de estudiar los suplementos de crédito y créditos extraordinarios últimos mente leídos en el Congreso.

LOS CANARIOS

La ponencia de la Comisión de Canarias está esperando para poder deliberar a los representantes de Tenerife, que se hallan constituidos en sesión permanente, propongan las bases de arreglo que quisiere en estudiar.

NADA DE NADA

La conferencia entre el Sr. Prieto y mister Bussen ha carecido de interés, por no tener éste, según el Sr. Prieto ha manifestado, datos concretos sobre la internacionalización de Tánger.

EL JUEGO

Cuando anoche terminó la sesión del Congreso, el Sr. Canalejas remitió a todos los gobernadores y jefes de provincia para que, por ningún pretexto, se tolere jugar en ninguna parte mientras se resuelva lo que procede hacer en este asunto.

En el Congreso se dijo, a última hora de ayer, que no pasarán muchos días sin que el Sr. Barroso presente un proyecto de bases para la reglamentación del juego.

LA CARRETERAS

Hoy, a lo que parece, se comenzará en el Congreso el debate sobre la construcción de 7.000 kilómetros de carreteras, en el que intervendrá el Sr. Maura, que reclamará una votación nominal.

El Sr. Gasset decía ayer, a propósito de esto, que no recuerda desde la pérdida de las colonias asunto que haya apasionado tanto como éste, a juzgar la importancia que a medio kilómetro de carretera, menos o más, dan los conservadores.

COMENTARIOS

Los hubo ayer tarde de todos los tonos y para todos los gustos; las acusaciones dirigidas al gobernador de Barcelona, respecto a preferencias y tolerancias inexplicables con algunos Casinos de la ciudad Condal, eran disculpados por algunos, teniendo en cuenta lo que en el mismo Madrid ocurre.

La opinión general es que el problema debe, legítimamente, solucionarse con la presión del juego, esto es, de moralidad para los gobernantes todos, ya que se ven sujetos a presiones poderosas, que con perjuicio del principio de equidad y sin beneficio para el Tesoro, instituyen privilegios incontestables.

CONSEJO EN PALACIO

El Consejo en Palacio—añadió el presidente—ha sido breve, comenzó a las once y quince y acabó a las doce y treinta.

El Rey había ido a felicitar al Infante Don Fernando, y esta fue la causa del retraso en comenzar el Consejo.

En él hemos hablado de todo: de Marruecos, de duplicatorios, de presupuestos, de huelga ferroviaria, etc.

Y en cuanto salimos, García Prieto marchó a conferenciar con Mr. Bussen, con quien estaba citado, según me dijo.

LAS NEGOCIACIONES

El Sr. Canalejas continuó:—No sé cuándo continuarán las entrevistas sobre negociaciones.

Respecto a la intervención amistosa de Inglaterra, sólo sé que el lunes habrá ya noticias en Madrid, como los días a ustedes hace días, y la conferencia de hoy de Prieto con Mr. Bussen, que es para tratar de la internacionalización de Tánger.

LAS MANCOMUNIDADES

Por último, hablando del proyecto de las mancomunidades, dijo el presidente que la Comisión que haya de dictaminar en él se nombrará cuando se proceda al nuevo sorteo de Secciones de la Cámara popular, a ver si es posible que la formen las personas que desean tener intervención en el dictamen.

Medallas a la ley, 1.ª comunión. Lindos modelos. Casa SEVERIANO, Carretas, 7.

MELILLA (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO) Nuestro consuelo en Tetuán. Nuevo servicio.

CRUTA 30. 20.30. Procedente de Tetuán ha llegado a esta plaza el consuelo español, Sr. López Ferrer, el cual, después de conversar con el gobernador militar, partió de nuevo.

A las ocho de la mañana ha salido el primer coche que inaugura el servicio de Centa a Tetuán.

Monstruo en el muchos viajeros, entre ellos dos visitantes de comercio españoles.

Visita a las posiciones. MELILLA 30. 12. A las seis de la mañana salieron en automóvil los generales Aldeve, Jordana y Urdiz, que fueron seguidos de un contingente de tropas para visitar las nuevas posiciones de Urdiz-Kadud, Urdiz-Ganen y Tauriat-Hamel, los cuales se encuentran en excelente estado de fortificación.

El general Navarro les acompañó desde la aguada de Yadimen.

A media tarde regresaron a Melilla. Hoy han embarcado a bordo del vapor Ste. La Mary 300 moros, que van a Argelia a dedicarse a las faenas de la siega.

Adquirir coches LORRAINE DIETRICH, es prueba del mejor gusto. Sociedad EXCELSIOR SALAS, 5.—Teléfono 3.826.

SUCESOS Accidente automovilista. En la carretera de La Coruña y cerca del pueblo de Torrelodones, salió ayer tarde el automóvil que guiaba D. Luis Díaz Aguirre, de cuarenta años, y comerciante de profesión.

El Sr. Díaz resultó con lesiones de poca importancia; pero una señora que ocupaba el interior del coche, llamada doña Carmen Pulgar, con domicilio en la calle Mayor, 85, sufrió una herida de importancia en la mano derecha a consecuencia del golpe sufrido.

El accidente, según se ha informado por el Sr. Díaz Aguirre, fué debido a una falla en la masiotría.

Muerte repentina. En su domicilio, Layapiés, 14, falleció anoche repentinamente D. Ramón Márquez Sola, de cincuenta y nueve años, casado y empleado en Administración civil.

Otra niña más. En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí se presentaron ayer tarde los gemelos civiles Mariano Gómez Iglesias y Felipe Vchundia, conduciendo a un hombre llamado Bernardino Martínez, de veinticinco años, soltero y vaquero de oficio, que decía hallarse herido de alguna consideración.

Reconocido por los médicos de guardia, le apreciaron una extensa herida contusa en la región parietal derecha, con destrozo de los tejidos blandos, que los facultativos calificaron de pronóstico reservado.

Una vez curado, Bernardino manifestó, a preguntas de los médicos y guardias, que la lesión se la había producido con un palo otro vaquero, llamado Mariano Martínez, con quien había reñido en los altos del Hipódromo, por discutir cuál de los dos tenía más derecho a entrar primeramente en el prado, para que el ganado pastara.

Después de curado, pasó a su domicilio, López de Hoyos, 3, bajo.

El agresor fué detenido por la Benemerita y puesto a disposición del juez de guardia.

LARROGA DENTISTA. Dolorsuras y traumatismos. ESPOZ Y MINA, 10, Y CADIZ, 14 Y 16

Exposición de Bellas Artes

Hoy viernes 31 tendrá lugar en el Palacio de Bellas Artes del Retiro la elección de comisarios para la votación de la medalla de honor.

Los expositores que hayan obtenido medallas de segunda y tercera clase en sus exposiciones anteriores de analogo índole tendrán derecho a elegir cinco comisarios, tres de los cuales han de ser precisamente expositores, y críticos de arte los dos restantes. Los que hayan concurrido cinco veces mediante pago a la Exposición, tienen derecho a elegir tres representantes.

La elección empezará a las dos de la tarde, y al siguiente tendrá lugar la votación de la medalla de honor.

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de haberes en la Pagaduría de la Dirección General de la Deuda pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresa:

Día 1.º de junio.—Montepío militar, de la A a la E. Montepío civil, de la A a la D. Coronales. Pensiones coronales.

Día 2.º.—Montepío militar, de la F a la L. Jubilados. Comandantes.

Día 3.º.—Montepío militar, de la M a la Q. Montepío civil, de la M a la Q. Tenientes. Alféreces. Marina. Cesantes. Secuestros. Remuneratorias.

Día 4.º.—Montepío militar, de la R a la Z. Montepío civil, de la R a la Z. Capitanes. Plana mayor de jefes.

Día 5.º.—Montepío civil, de la E a la L. Tropas.

Días 6 y 10.—Altas.—Supervivencias.—Extranjero. Todas las nóminas sin distinción.

Día 11.—Retenciones.

Nombramientos de registradores. Se han firmado los siguientes nombramientos de registradores de la propiedad: De Corín, D. Juan Chica. De Corvera del Río Alhama, D. Mariano Liniés. De Casas Ibáñez, D. Aureliano Armero. De Cebereros, D. Rafael Echevarría. De Sequeros, D. Juan M. Montero. De Laredo, D. José Iglesias. De Villar del Arzobispo, D. Manuel Alcaraz.

Están vacantes los Registros de Alcañantes, Torrecilla de Cameros, Teruel, Sacedón, Roa, Puebla de Alcocer, Rameles, Cifuentes, Fonzagrada, Solano y Bande.

DE LA CASA REAL. Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica el Infante Don Fernando, ha vestido la Corte de media gala.

El Rey y la Reina Victoria, con el Príncipe de Asturias, estuvieron ayer por la mañana en el palacio de la Cuesta de la Vega, felicitando a S. A.

También le felicitaron la Reina Cristina, las Infantas Doña Isabel y Doña Luisa y los Infantes Don Carlos, Don Alfonso y el Príncipe Raniero.

La Reina Victoria fué ayer cumplimentada por la marquesa de Pozo Rubia, la condesa de Cerrajería, la marquesa de Squilce, el marqués de la Scala y D. Justo y Ángel.

Anoche asistió la familia real a la función del circo de Pricé.

Confitería de moda HIDALGO, Barquillo, 9, de lo más rico a lo más barato; calidad superior.

NOTICIAS Bombita, artista. El simpático matador se ha hecho traer de Londres el mejor gramophone que construye esta Compañía, cuyos aparatos sólo venden en Madrid la casa Ureña, por cuyo conducto lo ha recibido.

GUISANTES TREVIANO MEJORES QUE FRESCOS PREPARADOS SIN COLOR ARTIFICIAL. La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública mañana, a las seis y media de la tarde.

El mejor TÓNICO VINO PINEDO

La New-York. Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio de La New-York, inserto en la cuarta plana del presente número.

Por el podían ver la enorme preponderancia de dicha benemerita institución sobre todas las entidades de su clase en el mundo entero. Sus asociados, quienes son los únicos dueños de la Compañía, que es absolutamente mutua, perciben anualmente las utilidades, que pueden rebajar de su cuota anual o aumentar al capital de sus pólizas. Dichas utilidades ascendieron a pesetas 50.614.535 en 1911, mientras que en 1912 se repartirán por igual concepto pesetas 64.945.241.

LA PARISIEN.—Fabrica boquillas, botones y toda clase de objetos para usar. Fuencarral, 7, y Príncipe, 14.

CORRIDAS DE TOROS EN MADRID: Gallito-Manolete-Martín Vázquez EN ARANJUEZ: Fuentes-Machaquito-Cocherillo EN CÁCERES: Vicente Pastor-Mazzantinito

La entrada no es más que regular. Se nota el tirado del cartelito de Aranjuez, que tiene, indudablemente, más alicente que éste, a pesar de hallarse toros de Maura.

Sin preámbulos, pasamos a reseñar la fiesta.

Primero. Zarçillero, negro, terciado, apretado de carnes y largo de alfileres. Gallito da varios lances con la sola intención de fijar al toro para la suerte de varas.

Voluntarioso, admite Zarçillero cinco puzos, uno muy bueno de Pico y otro de Rubio, y los otros dos cumplen bien en quites.

Niño de la Audiencia y Posturas prenden dos pares y medio, y el edil manda variar de tercio.

Gallito está valiente y enterado con la muleta, ejecutando una faena inteligente y brava, logrando quedarse con el cornipeto, a fuerza de arte y de valiente (a Rafael).

Mucha y justa palmas a Rafael. Luego hay unas pequeñas ayudas de los subalternos, y a continuación una serie de pases de pitón a pitón que no conducen a nada ni hay por qué emplearlos.

Al prepararse para matar, se arranca el minireño, dando un susto mayúsculo a Rafael.

Este termina con un sartenazo en el pecho, que se silba todo lo que se merece. En esto, infame. (Silba a Rafael Gómez.)

Segundo. Esparraguero, colorao, ojo de perdiz, terciado, joven, apretadillo de carnes y bien colocado de pitones.

Manolete intenta torar de capa, pero el cornipeto le come el terreno, le acusa, y le obliga a desistir de lo del toro.

Cinco varas por cuatro volteretas y un caballo muerto, y en quites nada que nos entusiasme ni emocione.

En banderillas Chiquilín coloca de primeras una banderilla en una pata; Palomino, en su turno, mete un par que se aplaude por lo valiente, y termina el referido Chiquilín con otro par a la media vuelta.

Manolete se encuentra con un toro que no tiene nada de particular para el torero que se arrime con la muleta. El coridobés, que no en balde es de la tierra de los califas, comprende la lidia que hay que dar a Esparraguero, y se acerca tranquilo y valiente, dando dos pases de pecho buenos, y resultando conjunto una faena digna de alabanzas.

Mi niño de la solera se olvida de que a estos toros no es conveniente toracearles mucho, porque aprenden en seguida la lección mejor que un estudiante aplicado, y en cuanto el espada duda una vez con la muletila sufre un formidable achuchón, que no desconpone al diestro.

Y a continuación viene una serie de coladas y de sustos, haciéndose el asno el mirífico, y obligando a los toreros a andar de cabeza.

El Gallo toma una vez del olivo, y los toreros, salvo Manolete, que sigue valientillo, están ya como para echarlos camino de la China.

Un pinchazo mal señalado; otro lo mismo; casi media estocada perpendicular; otro pinchazo, sin querer llegar, y el coridobés pierde los papeles, y de valiente que estaba se pone reservado, y vuelve a pinchar, alargando el braco.

Primer aviso y otro pinchazo, con alarguen de brazo, y luego otro.

Media estocada perpendicular, otro pinchazo, y un descabello. (Pitos abundantes.) Un final desastroso. ¡Solera!

Tercero. Antes de empezar a reseñar este toro recibí un aviso, como cualquier maleta de los que padecemos, diciendo que eso muy breve, pues el exceso de original es grande y el espectáculo escaso.

Contentísimo, por no verme obligado a reseñar tanta lata, empiezo a cumplir la orden. Montañas, negro, bragao, largo de cuello y de pitones.

Unos capatazos de Martín Vázquez, y comienza el acto primero.

Cuatro varas, tres caídas, un potro difunto, y una larga como dicen que las daba el maestro Lagartijo.

Bazán y Cerrajillas banderillean con tres pares de rehiletes, ganando palmas el primero de los citados rehileteros, porque estuvo guapo y con arte.

Vázquez tora poco y muy valiente, dando dos pases beneméritos, para entrar muy bien al volapié, y meter una entra un poco atravesadilla, por torcerse el de los pitones al sentirse herido. (Grande y justa ovación a Martín Vázquez.)

Hasta ahora esto es lo mejorcito de la corrida. ¡Bien por Carrillo!

Cuarto. Este cuarto toro es colorao, ojo de perdiz, bien armado.

Gallo tora regular, terminando con un lucido salto de cabeza al callejón.

El miura es condenado a fuego por su mansedumbre. Blanquet y Posturas ponen tres pares y medio.

Gallo tora cerca y confiado. El toro, superior. Rafael da un sablazo en el cuello, media mala y concluye con una puñalada. (Pitos.)

Quinto. Negro, gordo y bien armado. Con cinco varas, una muy buena de Zurito, se ordena pasar al segundo tercio, en el que Conjeto y Palomino quedan bastante mal, y no es por alabarlos.

Manolete ejecuta una brega pesada, sosa, condolecida en todos los pases, y después de media estocada atravesada, mete una entra, algo pasadilla, que mata.

Un pinchazo, otro ídem y una entra, que hace innecesaria la puñalita. (Palmas).

Segundo. Tarrenque, negro listón y también de grandes proporciones y poca madera en la cabeza.

Machaquito tora por bajo para fijar, y damos palmas a la valentía.

Cochero tora bien. Seis varas y una baja en la caballería.

Cochero, con dos palas de lujo, coloca un par al cuarto en un milímetro cuadrado; luego otro biteno, y termina con un par doble, buenísimo. (Ovación.)

El de Bilbao inaugura su faena con un ayudo por alto superior; sigue la faena admirablemente, siendo corado por el público.

Un pase pasándose la muleta por la espalda; otro de pecho, todo esto ejecutado con arte, salsa y finura de buen torero, y media estocada entrando más derecho que una vela. Descabello. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo, todo muy justo y muy merecido.)

Cuarto. Abroccido, negro bragao y gordo. Tres lances de D. Antonio, recogiendo mucho.

El veragüño tomó cuatro varas. Fuentes banderillea. Empieza con adornos, volteretas y otros trucos, que nos hace creer que el veragüño está domesticado, y cuelga un buen par.

Perdigon y Negrán terminan con uno cada uno, y vamos con Fuentes por segunda vez. Torera con clasicismo y con la elegancia en el notoria, aunque algo movida, y en cuanto el bicho junta las manos entra Francisco a matar y deja media en la propia yema, que le hace pelo. (Ovación.)

Quinto. Foforero, negro zaino y veleta. Machaquito, con más voluntad que lucimiento, capota y no son sus lances ni parados ni vistosos.

Se produce un poco de lio, y después de cuatro varas y dos pases, salen Recalco y Camar y ponen tres pares malos.

Machaquito se va al encarguero y ayudado por Camar procura arrancar de las tablas al cornipeto.

Después de varias carreras detrás del toro, sacude Rafael un bazonajo, y a otra cosa.

Sexto. Zañalero, Negro mulato y bragao de pelo. Cuatro varas, una superior de Cachiporra, y cuatro caballos muertos.

Limeño y Pulguita cumplen malamente con el segundo tercio.

Cochero brinda al duque de Veragua, que ocurre una delantera de meseta.

Muleta valiente con la derecha y da un pinchazo; otro ídem; capatazo, por ambos lados, y descabello después de varios intentos.

DON FUTRAQUE EN CÁCERES (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO) Pastor y Mazzantinito. Rosos de Trespalacios. CÁCERES 30. 20.10.

Los toros de Trespalacios lidiados esta tarde fueron bravos y nobles, exceptuando el que abrió plaza, que fué fogoneado por su mansedumbre.

Pastor estuvo muy bien en dos toros y superior en el cuarto, del que se le concedió la oreja.

Mazzantinito, valiente y afortunado con el acero y muy bien torando.

La entrada, buena.

Los toreros heridos. El afamado diestro Ricardo Torres, Bombita, continúa algo mejorado de su grave lesión.

Hoy, por la mañana, le hará un nuevo reconocimiento el doctor Bravo, siendo lo más probable que el sabio doctor autorice a Bombita a abandonar el lecho.

Goma sigue molestado de los dolores del pecho, pero su estado general es algo mejor que los pasados días.

Chamito y Salosco continúan mejorando lentamente.

La corrida del Montepío de los toreros. Se celebrará pasado mañana domingo, lidiándose seis toros del duque de Tovar, por Vicente Pastor y Rafael Gómez, Gallito.

El aristócrata ganadero ha cedido del precio en que vendió a la Asociación de Toreros los seis toros para la corrida un billete de mil pesetas, con destino a los fondos del Montepío.

El presidente de los toreros, Ricardo Torres, Bombita, dió las gracias al duque de Tovar, en nombre de los diestros que pertenecen a dicha Asociación.

DE CASTELLÓN Después de la catástrofe (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO) Medidas preventivas. CASTELLÓN 30. 17.20

El gobernador civil de la provincia ha relectado una orden, que telegráficamente reñití a todas las autoridades de los pueblos, mandándoles que suspendan todos los espectáculos públicos hasta que sean reconocidos los locales en que se celebran.

Con esto se trata de prevenir otra catástrofe como la de Villarreal. Ha sido abierta una suscripción, que encabezó el gobernador, para socorrer a las familias de las víctimas del siniestro. Más telegramas de pésame. Otro herido fallece. Juez especial. CASTELLÓN 30. 17.40.

Ha fallecido a consecuencia de las quemaduras recibidas Rosa Borillo Ruiz, de doce años, que asistía con su familia a la sesión del cinematógrafo incendiado.

Del reciente hecho de las víctimas ha venido a deducirse que 60 personas perecieron carbonizadas o asfixiadas en el incendio, muriendo otras cinco a consecuencia de las quemaduras sufridas.

El juez de instrucción ha suspendido sus diligencias, encargándose de la causa el magistrado Sr. Esteve, quien ha sido nombrado juez especial.

La Cruz Roja ha abierto una suscripción a beneficio de las familias de las víctimas.

Entierro de otra víctima. En señal de duelo. CASTELLÓN 30. 23.45.

Hoy se ha celebrado el entierro de la niña fallecida a consecuencia de las heridas recibidas en el incendio del cinematógrafo de Villarreal.

Sin descansar apenas prodigan cuidados a los enfermos, las religiosas, ayudadas por los Franciscanos y la Cruz Roja.

Se han suspendido todos los espectáculos en la provincia en señal de duelo.

Ha tomado posesión del cargo de juez especial D. José Esteve.

Continúa incommunicado en Villarreal el dueño del cine D. Eduardo Pitarich.

Sr. Obispo de Ciudad Real se ha interesado por el estado de los heridos.

DE MURCIA POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO) Casagracía de reliquias. Una desgracia. En honor de Menéndez y Pelayo. MURCIA 30.

Hoy, a las ocho de la mañana, se ha celebrado en la Catedral el solemne acto de la consagración de las reliquias de cuatro Santos, las cuales fueron llevadas procesionalmente por cuatro presbíteros revestidos.

Asistió a la procesión un gentío inmenso. Después de terminada la consagración, en la que ofició de pontifical el señor Obispo, cantóse un solemne Te Deum.

En una obra de la calle de Platerías ha ocurrido hoy un sensible accidente.

El albañil José García cayó a la calle desde el cuarto piso, causando tan graves lesiones que falleció a las pocas horas de ocurrida la desgracia.

Esta tarde se ha celebrado en el Circolo Católico una solemne función en honor de Menéndez y Pelayo.

Han asistido al acto el señor Obispo y las autoridades, y tomaron parte en él distinguidos artistas y oradores.

Los ministros franceses POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO) PARÍS 30. 13.5

Hoy por la mañana se ha celebrado Consejo de ministros en el ministerio de Negocios Extranjeros, bajo la presidencia de M. Poincaré.

El presidente dió cuenta detallada a sus compañeros de Gabinete de los últimos despachos enviados por Lyautey.

El ministro de Justicia expuso sus propósitos de abrir una información y depurar el cargo de las noticias alarmantes que han circulado, relativas a la guerra de Marruecos, dadas sin duda por especuladores bursátiles.

Se ocuparon también del proyecto de ley de reforma electoral que ahora se discute en las Cámaras.

El presidente hará a este propósito declaraciones que fijarán los principios esenciales del proyecto, y rogó se apruebe a la mayor brevedad, recabando por el Gobierno toda responsabilidad, por lo cual hará cuestión de gabinete esta cuestión.

La huelga de Londres POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO) En vías de arreglo. LONDRES 30. 12.10.

La huelga de los dockers tiende a mejorar en las últimas horas y se cree que pronto estará terminada.

Sin embargo, uno de los leaders asegura que es la más importante de las corridas en Inglaterra, y dice que quizá se haga internacional.

Los huelguistas, en cambio, se hallan satisfechos con las concesiones prometidas y acaban a su jefe, por haber tratado con el Gobierno la solución.

Pidiendo la huelga nacional. LONDRES 30. 23.20.

El Comité de la huelga ha pedido al director de la Federación Nacional de Obreros de transportes, sea proclamada inmediatamente la huelga nacional para defensa de los principios sindicalistas.

CONCURSO HÍPICO Segundo día. Con mayor animación que anteaer, comenzó la sesión de ayer tarde, cuyo programa lo constituirán dos pruebas.

La primera era «Presentación de caballos militares», y la segunda, «Inauguración».

En la primera, cada oficial de los que han de tomar parte en este concurso militar de obstáculos tenía que presentar, por lo menos, uno de los caballos que hubiere de montar.

De los presentados llevarónse los cuatro primeros premios, de 25 pesetas cada uno, Vante, de D. Felipe Navarro; Rajitas, de D. Juan de Sueses; Valija, de D. Felipe Navarro, y Bañuca, de D. José Rekach.

Cotizaciones de Bolsas

30 DE MAYO DE 1912

Table with columns: BOLSA DE MADRID, BOLSA DE BARCELONA, BOLSA DE MEXICO, BOLSA DE BUENOS AIRES, BOLSA DE VALPARAISO. Lists various securities and their prices.

DE MURCIA

Interior fin de mes. 94.50; Amortizable 5 por 100, 101.05; Acciones Banco de España, 180.00; Idem Banco de Vizcaya, 180.00; Idem Banco

CASA LLORENTE

26, Desengaño, 26, la más económica en joyería, platería, relojería, artículos de piel, gramófonos y toda clase de objetos para regalos.

PRECIO FIJO

Religiosas

Santos y cultos de hoy.

Nuestra Señora del Amor Hermoso, Reina de todos los Santos; Santas Petronila y Angélica, vírgenes; Santos Casiano, Protó, Crescentino y Hermilán, mártires; y Santos Pascasio, Calocero y Beato Félix de Nieva, confesores.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Andrés de los Flamencos (Calle de Coello, 165), y habrá misa solemnemente a las diez, y por la tarde, a las seis, ejercicios, plegarias y reserva.

En el Carmen continúa la novena a la Santísima Trinidad, siendo orador en la misa, a las diez, D. Victoriano Biscoe, y por la tarde, a las seis, don Santiago Guallar.

En San Ignacio, ídem ídem, y será orador sólo por la tarde, a las seis, un padre trinitario.

En San Ginés, función solemne a Nuestra Señora del Amor Hermoso, y termina la novena, siendo orador en la misa, a las diez, y por la tarde, a las cinco y media, el padre Salvador de la Madre de Dios.

En San José ídem ídem, a las diez y a las seis y media predicará D. Manuel Iniesta.

En la parroquia de la Concepción ídem ídem, D. Diego Tortosa a las diez y media y a las seis.

En San Andrés ídem ídem, D. Mariano Moreno y D. Mariano Benedito, a las diez y a las seis y media.

En Santa María (Calle de la Alameda) a las ocho, misa de Comunión, y a las diez, la solemne, y por la tarde, a las seis, terminan los ejercicios del Mes de María; a las once y media, misa solemne, a la que asistirá S. A. R. la Infanta Teresa, y a la terminación, imposición de insignias para la Corte de honor de Nuestra Señora.

En el Cristo de la Salud termina la novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro y predicará por la tarde, a las seis, D. José Carrande.

En la iglesia de Misioneros Eucarísticos (Travesía de Belén, 11) sigue el tríduo a Nuestra Señora del Sagrado Corazón, siendo orador en la misa, a las diez, D. Luis Calpena, y por la tarde, a las cinco, D. Manuel López Anaya.

En la iglesia de María Reparadora (Calle de Ponce de León), el padre Quiroga.

En las Carboneras termina el ejercicio del Mes de María, y será orador, a las cinco y media, predicando D. José Pascual.

En Alarcón, a las seis, un padre mercedario.

En San Marcos, ídem a las siete, solemne cura parroquial.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem a las seis y media y predicará el padre Máximo Fraile.

La misa y oficio son de la Feria VI.

Vista de la Corte de María. Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Ginés.

Espiritu Santo: Adoración Nocturna.

Turno: Santo Tomás de Aquino.

En la parroquia de San Pedro el Real (capilla de la Polana) se celebrarán los siguientes cultos:

El 31 de los corrientes, último día de Flores, a las ocho, será la misa de Comunión de las Hijas de María; a las once, misa solemne con S. D. M. de manifiesto, cantada por las hermanas Hijas de María, y sermón que predicará D. Manuel Quesada, coadjutor parroquial de esta parroquia y a las seis de la tarde el ejercicio de las flores, cantado por las mismas y coro de niñas, con manifiesto y sermón a cargo de D. Leoncio de Santiago, coadjutor de esta parroquia.

La solemne novena a la Santísima Trinidad, que se está celebrando en el Carmen y en la que viene predicando teológicamente, por la tarde, el doctor Guallar, canónigo de Zaragoza, terminará con más solemnidad el 2 de Junio, en que se cantará un solemne oficio y habrá tres misas de Comunión.

Además de la Real Archicofradía, existen funciones distinguidas personas, haciéndolo el ítem la señora duquesa de Baños, por su intención.

Por la mañana predicación de estos oradores.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

BOLSA DEL TRABAJO
DEL CENTRO POPULAR CATALIC DE LA INMACULADA (Atecha, 18).

Señalan trabajo. Albañiles—Oficial, 1; ayudantes, 11; peones de mano, 7; peones sueltos, 13. Pintores—Oficiales, 3; ayudantes, 4.

LA NEW-YORK

COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

EJERCICIO 1911

Seguros nuevos ultimados en 1911	Ptas. 979.601.111
Seguros ultimados vigentes	Ptas. 11.678.365.256
Importe del activo	Ptas. 3.803.803.814
Importe del pasivo legal	Ptas. 3.228.303.988
Fondos para reserva de utilidades y de previsión	Ptas. 575.499.826
Total de los ingresos del ejercicio	Ptas. 625.942.597
Total pagado durante el ejercicio a los dueños de pólizas	Ptas. 298.060.261
Anticipado a los asegurados durante el ejercicio	Ptas. 139.476.161

Número de Pólizas vigentes 1.022.726.

Utilidades repartidas en efectivo en 1911 a las Pólizas con participación anual expedidas en 1909; edad del asegurado, 30 años:	Importe total de las utilidades que se repartirán en efectivo en 1912:
Vida entera, prima vitalicia... 16,57 %	Ptas. 64.945.241
Vida entera, 20 primas... 15,07 %	
Mixta de 20 años... 12,51 %	

SUCURSALES DE LA COMPANÍA EN ESPAÑA:
MADRID, Puerta del Sol, 13. BARCELONA, Paseo de Colón, 17.
SEVILLA, Hernando Colón, 2. BILBAO, Gran Vía, 1.

Autorizada por la Comisión General de Seguros

LONGINES

RELOJ ELEGANTÍSIMO

FIJO COMO EL SOL

ROSKOPF PATENT

RELOJ ECONOMICO

FUERTE Y SEGURO

DEPÓSITO

J. G. GIROD S. A. MADRID: Postas, 25 y 27. BARCELONA: Rambla de Estudios, 6, y en todas las buenas Relojerías.



Juan Carrara é Hijos

CALLE REAL, GIBRALTAR

Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina

Servicio de las importantes líneas Postales Italianas, ITALIA y la LIGURE BRASILIANA

Próximas salidas (salvo cancelación ó variación) PARA SANTOS Y BUENOS AIRES

11 de Junio el magnífico paquete «SIENA» a doble helice.

25 de Junio el «RAVENNA»

Estos paquetes no invierten en la travesía mas que de 12 a 14 días.

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje. Comida abundantísima, médico, medicinas y enfermería, gratis. Deben venir provistos de la cédula personal para el desembarque en Buenos Aires. Telégrafo Marconi.

Para carga, pasaje ó más informes, acídase a Juan Carrara é Hijos, Calle Real—GIBRALTAR.

Gran Relojería de Paris

FUENCARRAL, 59, MADRID



EL FANTASTICO GRAN NOVEDAD!

Gran facilidad de la Casa a los señores sacerdotes para adquirir este reloj.

En caja níquel con buena máquina garantizada, caja media extraplano... 25
Ídem, máquina extra, acero, rubíes... 35
En caja de plata con máquina extra de áncora, 15 rubíes, decoración artística ó mate... 40

En 5, 6 y 8 plazas, respectivamente.

Al contado se hace una rebaja de un 10 por 100.

Se mandan por correo certificados con aumento de 1,50 ptas.

El Emporio de Ventas

Regamos a las familias de provincias que llegan a Madrid, visiten nuestra nueva Exposición de Muebles y objetos Decorativos. Los hay de todos los gustos y variedad de precios. Si os vais a casa no dudéis un momento en alhajar vuestras casas con los cien mil objetos que os ofrecemos, a la base de una baratura inconcebible. Vedlo y os convenceréis de esta verdad.

LEGANITOS, 35.—Sucursales: REYES, 29. Teléfono 1.942.

Forma de hacer fortuna

Lo consigue toda casa que trabaje a artes y bajos precios, como lo hace la casa Somoza, Monterá, 5. Las tarifas, condiciones de todo el público; el corte y confección acreditado de esta casa han sido premiados con la elección que para su suministro han hecho La Federación Nacional Escolar, La Cooperativa del Real Cuerpo de Alabarderos, ídem de la Casa de la Moneda y la Sociedad Hispano Truista. Hechura y tiradas de traje, 20, 25, 30 y 35 pesetas. De gabán, 30, 40 y 50 pesetas.

Grandes existencias en Pañería.

Sastrería Somoza.—Monterá, 5.

FIJARSE! OPORTUNIDAD!!

LOTES VERANO

2 trajes drill	Para niños de 3 a 10 años, 22 ptas.
1 id lana o alpaca	
1 sombrero paja	

PARA CABALLEROS

1 americana alpaca	22,50	1 traje lana	42
1 chaqueta fantasía		1 chaleco fantasía	
1 pantalón drill, blanco ó color		1 pantalón drill, blanco ó color	

Compañía FOTÓGRAFO

Fuencarral, 29

VICENTE TENA

Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal.

Para la correspondencia: VICENTE TENA, escultor, Valencia.

Omnibus á las estaciones

Por un servicio para una sola familia y un solo domicilio, basta seis personas y 150 kilogramos de equipaje, á las estaciones del Norte y Mediodía ó viceversa, tres pesetas.

*** AVISO ***

Interesa á los que viajan no confundir el despacho que tiene establecido esta Casa en la calle de Alcalá, núm. 18, Sr. Garronche, con el despacho de las Compañías, por encontrarse grandes ventajas en el servicio.

Avisos: Alcalá, 18.—Teléfono 3.253.

Almacén de tejidos

Sevilla, 16

Popelinas estampadas de Alcala y Salta. Géneros blancos. Medias muselinas y malla, marca Victoria. Lanería, bordados, puntillas, Panamá, Driles y piqué para trajes de playa.

AMPLIACIONES GRATIS

Toda persona que mande un retrato, se lo regala una magnífica ampliación, lo mismo de provincias. Fábrica de marcos y espejos. VIUDA DE GOYA, 7, DESENGAÑO, 7. Teléfono 3.257.—Talleres: Travesía de la Ballista.



EL BUEN GUSTO

LA ÚNICA CASA

QUE TIENE TODAS LAS MARCAS DE LAMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO, es el Gran Depósito de Aparatos para luz eléctrica

Pez, 24 (Esquina a la calle del Marqués de Santa Ana).

Material PARA INSTALACIONES DE LUZ Y TIMBRES

MULTITUD DE ARTÍCULOS PARA REGALO

QUINQUÉS y lámparas para petróleo. Pilillas para agua bendita

DESCUENTOS a Corporaciones y Comunidades Religiosas

PEZ, 24 DUPLICADO (Esquina a Marqués de Santa Ana). TELÉFONO 3.809.—MADRID



J. LUCAS IMOSI É HIJOS

GIBRALTAR

Agencia marítima de correos trasatlánticos PARA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA, HAWAII, ETC., ETC.

SALIDAS

Para el Brasil, Montevideo y Buenos Aires

El vapor ITALIE el día 6 de Junio.

El vapor PROVENCE el día 26 de Junio.

Se garantiza la comodidad, limpieza é higiene, alimentos, servicio y rapidez; cocina española y francesa; luz, timbres, ventiladores y calefactores eléctricos, aparatos de desinfección, camas de hierro, hospital, médico, medicina y alimentos gratis. Para la seguridad y tranquilidad de los pasajeros, estos buques se encuentran provistos de potentes aparatos de telegrafía sin hilos, que les permite estar en comunicación con la tierra ó buque todo el viaje.

Se contesta la correspondencia á vuelta de correo, y se envían prospectos y tarjetas gratis á quien lo solicite.

Diríjase: Apartado núm. 11. Despachos: Irish Town, número 17, y Puerta de Tierra, núm. 1.

Dirección telegráfica: "PUMP" GIBRALTAR



EL CLAVILEÑO

Esta esencia especialísima para automóviles, sin que ninguna otra la supere, se halla de venta en todos los garages en bidones de cinco y nueve litros. Preférase este último envase por su menor peso, por su mayor baratura y porque, dada su forma plana, se acomoda mejor en el coche. Todos los bidones llevan el precinto con la indicación CLAVILEÑO y las iniciales de la casa Fourcade y Provót. Deberán desconfiar los compradores de los bidones que no conserven intacto este precinto.

Oficinas: FERNANFLOR, 6, pral.

Fábrica de postales

La primera y más importante de España. Ediciones en brillo y platinó propias y de encargo.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Postales y ampliaciones religiosas y de D. Jaime. G. H. ALSINA.—JESÚS Y MARÍA, 6

AGUA DE COLONIA "SECRETO"

siempre la mejor, 1,80 y 4 pesetas litro. Venta: Carretas, 25. Farmacia. Perfumeros, Barquillo, 8. Hortaleza, 68. Mayor, 72. Fuencarral, 59. Aneha, 18. Toledo, 72. San Onofre, 6.

METALÚRGICA MADRILEÑA

GRAN FABRICA DE OBJETOS PARA EL CULTO DIVINO

en bronce y metal blanco plateado. Cubiertos y servicio de mesa en Plata Madrid. Gran surtido en aparatos para luz eléctrica. Imágenes de madera comprimida á precios muy reducidos.

Se ejecuta toda clase de trabajos en metal.

Depósito de lámparas Tántalo y Wotan

Amores y Guinea

Barquillo, 28.—Teléfono 3.498

Pídase el catálogo ilustrado.

CAMISERIA y ROPA BLANCA. Juegos de cama.

Géneros de punto 40 % de economía. PRECIO FIJO PRECIADOS, 24, frente á Capellanes.

Hijos de Ignacio Murúa

Gran fundición de campanas y fábrica de relojes de torre

Gran diploma de honor y medalla de oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908.

CALLE DE FRANCIA Y PORTAL DE URBINA VITORIA (Alava)

Esta antigua y acreditada fábrica se halla dotada de maquinaria la más moderna que se conoce y de la mayor precisión, movida por motores eléctricos para la construcción de relojes y para hilos de todas clases.

CAMPANAS forma española y romana de las mejores formas que se conocen con la ingenuidad que se encuentra, distinguiéndose de las otras fabricadas por su limpieza, elegantes y prácticas que se conocen.

Pueden adaptarse á cualquier forma á peso de campanas ó de torres. Se garantiza por diez años.

No emprendan obras de este género sin antes consultar esta casa.

Pídanse presupuestos y catálogos.

REUMÁTICOS!

El Bálsamo Victoria, compuesto con Mesetán, Metilo, Alcanfor, Cocaína y Menfol, cura en el acto los dolores más agudos; 2 pesetas.

VICTORIA, 8, MADRID

Compañía Ibérica Mercantil É INDUSTRIAL

FÁBRICA DE PLATERÍA DECORADOS

EN metales estampados

Carpintería mecánica y fundición.

ALCALÁ, 138.—MADRID

Mucho dinero

Lo ganará si sabéis anunciar. El anuncio debe pensarse en los períodos de mayor circulación, y lo necesita todo comercio moderno que no quiera sucumbir, víctima de la competencia.

La manera más práctica y económica de anunciar es por medio de una combinación de varios periódicos.

Para tales combinaciones hay que saber elegir, si se quiere obtener una economía VERDADERA y un resultado FORTUITIVO, ¿Verdaderamente deseadis conseguirlo? Diríjase al Trust Anunciador de España 9, PEZ, 9

La Agencia española que dispone de medios más numerosos y económicos de publicidad. Especialidad en campañas de general y subversivo.

Presupuestos, detalles y tarifas gratis.

NOTA.—Proporciona esta Agencia á casas particulares, coleccionistas, institucionales, donaciones, eclesiásticas, lazojos, botanicos, etc.—Servicio gratuito rapidísimo. Basta un sencillo aviso.

GRAN BAZAR de alumbrado

CELESTINO INFANTES

Plaza Bilbao, 1, é Infantes, 7.

Vajillas 87 piezas á 2250 pesetas. Cristalerías 25 piezas á 450 id. Aparatos para comedor con foco á 850. Aparatos para sala, 4 luces, 875. Y toda clase de objetos para regalos.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal para el mes de Mayo. Sección continua de 6 á 12 y 12.—Nuevos programas todos los días. Jueves y domingos, matines infantiles con regalos. Exhibición de la casa de Pomarroy y «Un rival norte».

Aviso para anuncios y suscripciones, en la Administración de este periódico.

BARQUILLO, 4 y 6.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—Gran Guignol. Modas.—Las 9.—Contrato di novela, Doble el teatro del sistema del Doctor Gourdon, Condouglu.

CEBAYANES.—A las 7.—El bobolengo (2 actos, doble).—Las 10 y 12.—Los hijos del Sol Naciente (3 actos) y un epílogo, especial, última representación.

PARIS.—A las 9 de la noche.—Función extraordinaria á beneficio de la Soberanía de la casa de Benavente.—Programa de gala, tomando parte toda la compañía de teatro y variedades que dirige William Faris.

COMICO.—A las 7.—Arsenio Lupin, ladrón de guante blanco (2 actos, doble).—A las 10 y 12.—Los perros de presa (4 actos, doble).

COLISEO IMPERIAL.—(Comedión Jerónima, 9).—A las 8 y 12 y 12, peluqueros.—A las 10 y 12.—En Flandes se ha puesto el sol (español).—A las 9 y 12.—Los tocones.—A las 10 y 12.—El Ciudad de los milagros y Boca de Italia (español).

LA RINA.—Cine-teatro moderno.—A las 6 de la tarde y 8 1/2 de la noche, grandes sesiones con escogido programa y magníficos estrenos. En la sección de la noche, regalo por escrito, de preciosos y artísticos objetos de gran valor.

FRONTON CENTRAL.—A las 8.—Primer partido de 60 minutos.—Amoroso y Villabona (rojos) contra Juanito y Solavari (azules).—Segundo partido de 60 minutos.—Amoroso y Villabona (rojos) contra Juanito y Solavari (azules).—Segundo partido de 60 minutos.—Amoroso y Villabona (rojos) contra Juanito y Solavari (azules).

EXPOSICIÓN INTERNACIONAL.—A las 6 de la tarde y 8 1/2 de la noche, grandes sesiones con escogido programa y magníficos estrenos. En la sección de la noche, regalo por escrito, de preciosos y artísticos objetos de gran valor.